
Духовенству Тамбовской епархіи *)

Пусть не посѣтуютъ на меня мои сослуживцы, если я въ настоящее трудное для нашего отечества время войны съ Японіей позволяю себѣ обратиться къ нимъ съ нѣкоторымъ предложеніемъ.

Въ трудныя годы нашего отечества, во всё время, какъ свидѣтельствуется исторія, духовенство наше стояло всегда впереди.

*) Печатается съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иннокентія, которому и должны быть высылаемы денежныя пожертвованія. Прим. ред.

и словомъ и дѣломъ вдохновляло нашихъ царей и народъ на великіе подвиги для отечества. Стоитъ только вспомнить времена „лихолѣтья“ и 1812 года, и нашему мысленному взору представится отрадная картина, заставляющая насъ, потомковъ духовенства этихъ самыхъ тяжелыхъ и бѣдственныхъ для нашего отечества временъ, вдохновиться подвигами и духомъ служенія отчизнѣ нашихъ предковъ. Настоящее время для нашей отчизны—тоже тяжелое и весьма трудное. Приходится вести намъ войну на морѣ съ врагомъ, у котораго имѣется хорошій флотъ.

Мы же нуждаемся въ усиленіи флота. Флотъ врага весь собранъ, нашъ же пока еще раздробленъ. Врагъ сражается какъ бы у себя дома, нашему флоту и нашей арміи приходится совершать весьма далекое и очень трудное путешествіе. Дерзости, мужества и боевой готовности у врага тоже достаточно. При своемъ далекомъ и трудномъ путешествіи наши солдатики и матросы нуждаются въ теплыхъ вещевыхъ предметахъ бѣлья и одежды; равно нуждаются въ этомъ и наши больные и раненые воины. Во все это намъ нужно вникнуть, и одушевиться желаніемъ принести нашему отечеству наши усердныя жертвы. Врагъ—язычникъ осмѣлился дерзко и грубо оскорбить и обидѣть миролюбивыя намѣренія Нашего Благочестивѣйшаго Государя Императора и Его правительства,—и мы духовные, подданные нашего Государя,—всѣ до одного должны возгорѣться ревностью Иліиною, стараясь принести нашему отечеству для блага и славы его всѣ жертвы—и всѣ услуги, какія только можемъ. У насъ нѣтъ недостатка въ примѣрахъ. Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Антоній во Всеподданнѣйшемъ письмѣ такъ говоритъ Государю Императору: „Будемъ молиться неустанно; но сумѣемъ, какъ нужно будетъ, и умереть за Вѣру, за Тебя и Отечество. Располагай нами и имуществомъ нашимъ. Нужно будетъ—церкви и монастыри вынесутъ драгоценныя украшенія святыхъ своихъ на алтарь Отечества.“ (Нов. Вр. 1904 г. № 10025). Преосвященнѣйшій Владыка нашъ Иннокентій въ весьма недавнее время такъ же восторженно говорилъ о пожертвованіяхъ на наши военныя нужды и изъ своихъ лич-

ныхъ средствъ пожертвовалъ 200 рублей (Тамб. Губ. Вѣд. № 29). Такимъ образомъ, намъ, духовнымъ, остается идти въ слѣдъ нашихъ достойнѣйшихъ архипастырей уже протеренной дорогой. Энергичной, дружной, живой и усердной совмѣстной жертвой нашей несомнѣнно мы окажемъ большую услугу нашему отечеству въ данное время. Лишь бы не было недостатка въ усердіи, любви и одушевленіи! Въ настоящее время стало извѣстно, что открытъ „Высочайше учрежденный Комитетъ по усиленію военнаго флота“ (Нов. Вр. 1904 г. № 10032). Вотъ куда можемъ мы направлять свои жертвы. И не только сами мы, но и народъ нашъ должны мы располагать къ тому всѣми мѣрами. Мы позволимъ себѣ предложить нашимъ собратьямъ нѣкоторую схему тѣхъ пожертвованій, которыя, намъ думается, весьма легко сдѣлать духовенству Тамбовской епархіи. Вотъ эта схема: 1) отъ каждой церкви не менѣе 10 рубл. 2) отъ cadaго штата не менѣе 10 рубл., 3) отъ cadaго церковно-приходскаго попечительства не менѣе 20 руб., 4) отъ cadaго общества трезвости не менѣе 10 руб., 5) отъ cadaго благотворительнаго совѣта не менѣе 10 руб., и 6) отъ каждой церковно-приходской школы не менѣе 3 рублей. Сюда еще можно, пожалуй, присоединить тарелочный сборъ при совершеніи молебновъ о дарованіи побѣды нашему воинству въ каждое воскресенье во все время продолженія военныхъ дѣйствій. Несомнѣнно, весь этотъ сборъ пожертвованій отъ одного только Тамбовскаго духовенства составитъ весьма значительную сумму, которая принесетъ свою долю пользу отечеству въ настоящее время. А вѣдь Тамбовское духовенство не одно въ Россіи!.. Если бы еще жены наши и ихъ добрые знакомые, совмѣстно хотя бы, сумѣли изготовить по одному комплекту на одного человѣка бѣлья и др. вещей (комплектъ можетъ быть такой: 1) фуфайка или вязаная рубашка, 2) теплые кальсоны, 3) носки или чулки, 4) набрюшникъ, 5) рукавицы, 6) валенки и 7) кусокъ фланели или шарфъ), то удобное вещевое приложеніе во всѣмъ нашимъ пожертвованіямъ также имѣло бы большую цѣнность и несомнѣнно оказало бы всѣмъ нашимъ солдатикамъ въ ихъ трудномъ подвигѣ большую поль-

зу *). Вотъ и все содержаніе нашего предложенія въ данное время духовенству Тамбовской епархіи. Мы вовсе не хотимъ навязать его духовенству. Пусть обсуждаютъ его свободно; свободно— и воспользуются имъ. Мы взываемъ только къ доброму чувству нашихъ собратій, и настоящимъ нашимъ предложеніемъ хотимъ вызвать къ жизни возможные способы пожертвованій дѣлу отечества со стороны духовенства. Только одно прибавимъ еще: спѣшить и сдѣлать намъ нужно съ нашимъ добрымъ дѣломъ для блага и славы родной намъ Россіи.

С. Н. Р.
